
 
ATA DA QUADRAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO
INSTITUTO DE CIÊNCIA POLÍTICA DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
no vigésimo sétimo dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às nove horas,
na Sala de Seminários do Instituto de Ciência Política, sob a presidência da
Professora Marisa von Bülow, Diretora do Instituto de Ciência Política. Presentes
Docentes/Membros: Adrián Albala, Arnaldo Mauerberg Júnior, Beatriz Sanchez,
Debora Rezende, Denilson Bandeira, Eduardo Georjão, Érika Amusquivar, Frederico
Bertholini, Graziela Dias Teixeira, Gustavo Mesquita, Lúcio Remuzat Renno Júnior,
Marisa von Bülow, Thiago Trindade, Vladimir Puzzone. Representante Técnico-
Administrativo: Gizelle Sousa de Paula. Representante da Graduação: Não houve.
Representação Discente da Pós-Graduação: não houve. Ausências justificadas:
André Borges de Carvalho, Carlos Augusto Mello Machado, Danusa Marques, Luis
Felipe Miguel, Joscimar Sousa Silva, Pablo Holmes, Paulo Afonso de Carvalho,
Rebecca Abers. A Presidente do Conselho deu início à reunião às nove horas, dando
boas-vindas a todos os participantes. 1. Informes: 1.1. Informes da Direção: A
Direção registrou agradecimento aos professores André Borges de Carvalho
(presidente da comissão), Eduardo Georjão Fernandes e Beatriz Rodrigues Sanchez,
pela atuação na banca examinadora do processo seletivo para professor substituto
do Instituto. Destacou-se o trabalho realizado no período de janeiro, considerando o
calendário reduzido estabelecido pelo Decanato de Gestão de Pessoas (DGP). A
Direção reconheceu o empenho dos docentes na condução das etapas do processo
seletivo dentro do prazo previsto. A Direção informou que o artigo intitulado “Pork
para quem precisa: Determinantes da alocação de emendas e efeitos em
indicadores sociais no contexto de impositividade”, de autoria dos professores Lúcio
Rennó e Frederico Bertholini, em coautoria com João Gabriel Ribeiro Pessanha Leal,
obteve o 1º lugar na categoria Artigos do 14º Prêmio SOF. A Direção parabenizou os
docentes pela premiação e destacou o reconhecimento do trabalho desenvolvido no
Instituto, registrando que os professores foram aplaudidos pelos presentes. Na
sequência, foram apresentados informes sobre as atividades acadêmicas previstas
para o mês de março, incluindo a realização da terceira edição da Escola de Métodos
em Ciências Sociais do IPOL, bem como a realização de seminários e outras
atividades acadêmicas no período. Também foi mencionada a realização da aula
magna do Instituto, prevista para o mês de março. A Direção informou a realização
do IV Seminário Discente do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política da UnB,
previsto para ocorrer entre os dias 17 e 19 de março de 2026, no Instituto de
Ciência Política. O evento contará com mesas de debate, oficinas e minicursos
organizados pelos discentes do programa. A Direção informou ainda sobre ações
relacionadas à recepção de novos estudantes da graduação e da pós-graduação,
destacando iniciativas institucionais da Universidade de Brasília voltadas ao
acolhimento dos calouros. Foi comunicado também o ingresso de novas estagiárias
na unidade, incluindo uma estagiária responsável pelo apoio às atividades de
tecnologia da informação e gestão do site institucional, bem como pelo apoio às
atividades de comunicação do Instituto. Outro informe apresentado tratou da
publicação de editais de apoio institucional, incluindo edital de auxílio para
participação discente em eventos acadêmicos e edital de apoio a eventos científicos
organizados por docentes do Instituto. A Direção também apresentou informes sobre
ações administrativas relacionadas à infraestrutura do Instituto, incluindo tratativas
junto à administração superior da Universidade para melhorias no prédio do IPOL,
como questões relacionadas à rede de internet, instalação de pontos de rede e
eventuais obras estruturais. Foi informado ainda que está em andamento concurso
público para provimento de vaga na área de Métodos Quantitativos e
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Comportamento Político, tendo sido recentemente publicada retificação do edital.
Por fim, a Direção solicitou aos docentes que encaminhem à Secretaria informações
relativas a projetos e recursos captados, especialmente aqueles provenientes de
termos de execução descentralizada (TED), a fim de auxiliar no acompanhamento
orçamentário da unidade. 1.2 Informes da CPO: A Comissão de Planejamento e
Orçamento informou que está em andamento o processo de prestação de contas
referente ao exercício anterior e que, nas próximas semanas, será submetido ao
Conselho relatório consolidado para apreciação. Também foi informado que está em
elaboração o planejamento orçamentário do Instituto para o ano de 2026. 1.3.
Informes da Coordenação de Extensão: Foi informado que há edital de extensão
aberto para submissão de propostas institucionais. Os docentes interessados em
submeter projetos ou renovar propostas existentes foram orientados a entrar em
contato com a coordenação para esclarecimentos e apoio no encaminhamento das
propostas. Informou-se ainda que houve mudanças na coordenação de iniciativas
vinculadas à extensão e à comunicação discente, incluindo reorganizações em
atividades como revista discente e iniciativas de divulgação acadêmica. 1.4.
Informes da Coordenação de Graduação: A Coordenação de Graduação
informou que o período de matrícula dos estudantes foi concluído sem ocorrências
relevantes, restando apenas os ajustes finais. Foi também registrado que alguns
discentes solicitaram ingresso no novo currículo do curso de graduação,
considerando sua adequação às necessidades de formação e às possibilidades
associadas à dupla diplomação. A coordenação relatou ainda questões
administrativas relacionadas ao uso de salas e instalações, destacando que
eventuais problemas de alocação de espaços vêm sendo resolvidos junto aos
setores responsáveis. Informou-se também que permanece pendente a instalação
da rede e a finalização da estrutura do novo laboratório, o que tem impedido a
utilização dos equipamentos já adquiridos. 1.5. Informes da Coordenação de
Pós-Graduação: A Coordenação de Pós-Graduação informou sobre o andamento do
processo seletivo recente do programa, destacando que houve poucas desistências
entre os candidatos aprovados. As vagas remanescentes foram remanejadas
conforme decisão da coordenação, não havendo candidatos em lista de espera. Foi
também informado que os estudantes aprovados já se encontram majoritariamente
matriculados ou em fase final de matrícula. A coordenação apresentou ainda informe
sobre a realização da Escola de Métodos, registrando que o evento já conta com
aproximadamente setenta participantes confirmados, com expectativa de alcançar
cerca de oitenta e cinco inscritos. Destacou-se o apoio institucional concedido para
participação discente na atividade.1.6. Informes das editoras da RBCP: Foi
informado que as atividades editoriais da Revista Brasileira de Ciência Política
seguem em andamento. Registrou-se também a recente contratação de estagiário
para apoio às atividades da revista, o qual passará por período de treinamento para
familiarização com os procedimentos editoriais e fluxos administrativos. 1.7.
Outros Informes: Nos outros informes, foi levantada discussão sobre os impactos
do uso de ferramentas de inteligência artificial nas atividades acadêmicas,
especialmente na avaliação de trabalhos e na produção de textos por estudantes.
Foi sugerida a realização de discussão interna entre docentes para troca de
experiências e reflexão sobre possíveis orientações institucionais acerca do tema.
Também foi mencionado o uso de ferramentas institucionais de verificação de
similaridade textual como apoio às atividades de avaliação acadêmica. Por fim, foi
apresentado informe sobre a participação de docentes e estudantes do Instituto em
atividades da Conferência Nacional das Cidades, realizada em Brasília. Destacou-se
a participação de estudantes vinculados a projetos de pesquisa e extensão, que
atuaram como equipe de apoio e relatoria no evento. 2. Apreciação da ata da 41ª
Reunião Ordinária e 7ª Reunião Extraordinária: A ata da 41ª Reunião Ordinária
foi apresentada para apreciação do Conselho. Após consulta aos presentes. Em
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seguida, foi apresentada a ata da 7ª Reunião Extraordinária, a qual ainda não se
encontrava disponível no site do Instituto, sendo informado que o documento seria
posteriormente disponibilizado. Registra-se, conforme solicitado durante a reunião, a
inclusão do nome da professora Marisa von Bülow como ausência justificada na lista
de presenças. As atas foram aprovadas por unanimidade.  3. Deliberação de
processos. 3.1 Apreciação do parecer sobre o Relatório de Atividade - Pós-
doutorado: Paulo Afonso Francisco de Carvalho (23106.062588/2024-98): Foi
apresentado o parecer referente ao relatório de atividades de pós-doutorado do
professor Paulo Afonso Francisco de Carvalho, realizado na Rússia, cujo projeto
tratou da avaliação do impacto das sanções econômicas na política de segurança
alimentar daquele país. O parecer reconhece que grande parte das atividades
previstas foi cumprida, incluindo pesquisa bibliográfica, atividades de docência,
participação em conferência internacional e desenvolvimento da estrutura da
pesquisa. Recomenda-se, contudo, a complementação do relatório com informações
sobre a realização de entrevistas com especialistas e sobre a elaboração de artigo
acerca dos aspectos históricos da fome na Rússia, conforme previsto no projeto.
Após discussão entre os conselheiros, deliberou-se pela retirada do processo de
pauta, com a recomendação de que o relatório seja complementado pelo docente
com informações adicionais, especialmente sobre atividades previstas no projeto
original.  3.2 Recomposição das Câmaras (CEPE e CCD): Foi apreciada a
recomposição da representação do Instituto nas Câmaras institucionais. Para o
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (CEPE), foram aprovados os nomes do
professor Thiago Trindade como membro titular e da professora Marisa von Bülow
como suplente. Quanto à recomposição da Câmara de Carreira Docente (CCD), não
houve indicação definida no momento, ficando o tema para avaliação em próxima
reunião do Conselho. 3.3 Recondução do Coordenador de Graduação: Foi
apresentada a proposta de recondução do atual coordenador de graduação até o
mês de julho, considerando a continuidade das atividades do curso, a
implementação do novo Projeto Pedagógico do Curso e a organização do novo
laboratório. O coordenador manifestou disponibilidade para permanecer na função
até o referido período, após o qual pretende solicitar licença para capacitação no
segundo semestre. A proposta de recondução até julho foi aprovada pelo
Conselho. 4. Outros assuntos: Nos informes finais, foi mencionado que a Direção
recebeu retorno da Secretaria de Infraestrutura da Universidade quanto às
demandas relacionadas à instalação de pontos de rede no Instituto, sendo
informado que a equipe técnica realizará nova verificação sobre a situação. Não
havendo mais nada a tratar, a Presidente deu por encerrada a reunião.

Documento assinado eletronicamente por Marisa Von Bulow, Diretor(a) do
Instituto de Ciência Política, em 17/03/2026, às 15:08, conforme horário oficial
de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade
de Brasília.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 13940360 e o código CRC C0FC3B6D.
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